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Q.1 

प्र.१ 

A) 

अ) 

Multiple Choice Questions. 

खालीलपैकी योग्य पयााय निवडा  

1) Which of the following is not applicable to negotiable instruments? 

a) It must be in writing 

b) It must be transferable 

c) It must be registered 

d) It must be signed 

१) खालीलपैकी कोणते निगोनिएबल इन्स्ट्रुमेंट्सिा लाग ूहोत िाही? 

अ) ते नलनखत रवरुपात असणे आवश्यक आह.े 

ब) ते हरताांतरणीय असणे आवश्यक आह.े 

क) ते िोंदणीकृत असणे आवश्यक आह.े 

ड) त्यावर रवाक्षरी असणे आवश्यक आह.े 

 

2) All contracts is a / an ______. 

a) Offer           b) Agreement          c) Acceptance          d) Transaction 

२) सवा करार ह े______. 

अ) ऑफर           ब) करार         क) रवीकृती           ड) व्यवहार 

 

3) Section 203 of the Companies Act 2013 deals with ______? 

a) Managing director            b) Company secretary   

c)   Chief Financial Officer        d) All of the above 

 

३) कां पिी कायदा 2013 चे कलम 203 किािी सांबांनित आह?े 

अ) व्यवरथापकीय सांचालक            ब) कां पिी सनचव 

क) मुख्य नवत्तीय अनिकारी             ड) वरील पैकी सवा 

 

4) The primary objectives of SEBI include : 

a) To protect interests of investors in securities                  b) To regulate securities market 

      c) To promote the development of the securities market      d) All of the above 

 

४) सबेीच्या प्राथनमक उद्दिष्ाांमध्ये ह ेसमानवष् आह े– 

अ) नसक्युररटीजमिील गुांतवणूकदाराांच्या नहताचे रक्षण करणे    ब) रोखे बाजाराचे नियमि करण्यासाठी 

क) रोखे बाजाराच्या नवकासाला चालिा देण्यासाठी                ड) वरील सवा 
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9966AB5D791112DA8B025BC400CF6572



99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

99
66

A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

29
96

6A
B5D

79
11

12
D

A
8B

02
5B

C40
0C

F6
57

2

C-3061 

2 
 

5) Which of the following is not type of patent? 

a) Utility patents      b) Copyright         c)   Design patents       d) Plant patents 

 

५) खालीलपैकी कोणता प्रकार पेटांट िाही? 

अ) उपयुक्तता पेटांट      ब) कॉपीराइट           क) नडझाइि पेटांट       ड)    विरपती पेटांट 

 

Q.1 B) 

 

 

 

 

 

 

ब) 

Answer in one sentence. 

1) What is meant by negotiation instruments? 

2) What is Stock Exchange? 

3) In which year the securities exchange board of India was established? 

4) What is an intellectual property right? 

5) What is the trademark?  

 

एका वाक्यात उत्तरे नलहा. 

1) वाटाघाटी साििाांचा अथा काय आह?े 

2) रटॉक एक्सचेंज म्हणजे काय? 

3) भारतातील नसक्युररटीज एक्सचेंज बोडााची रथापिा कोणत्या वर्षी झाली? 

4) बौनिक सांपदा हक्क म्हणजे काय? 

5) टे्रडमाका  म्हणजे काय? 

 

05 

Q.1 C) 

 

 

 

 

 

 

क) 

Fill in the blanks. 

1) Acceptance is ______ in case of bill of exchange. 

2) ______ is an order to pay the third party. 

3) The person who assigns the right is called ______. 

4) Companies Act 2013 consists of ______ sections. 

5) National Environmental Policy Act is an______ environmental law. 

 

ररकाम्या जागा भरा. 

1) नबल ऑफ एक्सचेंजच्या बाबतीत रवीकृती ______ आह.े 

2) ______ म्हणजे ततृीय पक्षाला पैसे देण्याची ऑडार. 

3) अनिकार िेमूि देणार् या व्यक्तीला ______ म्हणतात. 

4) कां पिी कायदा 2013 मध्ये ______ कलमे आहते. 

5) राष्ट्रीय पयाावरण िोरण कायदा हा ______ चा पयाावरण कायदा आह.े 

 

05 

Q.1 D) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

True / False 

1) A promissory note, bill of exchange or cheque payable either to order or to bearer is called 

Negotiable Instrument. 

2) A Company may adopt all or any of the regulations contained in the model articles applicable 

to such a company. 

3) The Information Technology Act 2000 provides A security procedures and practices. 

4) Where the company to be formed is to be one person company that is to say, a public 

company. 

5) The Securities and Exchange Board of India Act was passed on 30th January 1982. 
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ड) चूक की बरोबर ते नलहा. 

1) प्रॉनमसरी िोट, नबल ऑफ एक्सचेंज ककां वा ऑडार देण्यासाठी ककां वा वाहकाला देय असलेल्या चेकला 

निगोनिएबल इन्स्ट्रुमेंट म्हणतात. 

2) कां पिी अिा कां पिीला लागू असलेल्या मॉडेल आर्टाकल मध्ये समानवष् असलेल्या सवा ककां वा कोणत्याही 

नियमाांचा अवलांब करू िकत.े 

3) मानहती तांत्रज्ञाि कायदा 2000 सुरक्षा प्रद्दिया आनण पिती प्रदाि करतो. 

4) नजथे कां पिी रथापि करायची आह ेती एक व्यक्ती कां पिी असावी म्हणजे, सावाजनिक कांपिी. 

5) नसक्युररटीज अँड एक्सचेंज बोडा ऑफ इांनडया कायदा 30 जािेवारी 1982 रोजी पास झाला. 

 

Q.2 

प्र.२ 

 Define and Explain the “Promissory Note”?  What are its essential Features? 

"प्रॉनमसरी िोट" ची व्याख्या करा? त्याची आवश्यक वैनिष्ट्ये काय आहते? 

 

15 

Q.3 

प्र.३ 

 Explain the right and duties of company secretary. 

कां पिी सनचवाचे अनिकार आनण कताव्ये रपष् करा. 

 

15 

Q.4 

प्र.४ 

 What is SEBI? Write down the function of SEBI. 

SEBI म्हणजे काय? SEBI चे काया नलहा. 

 

15 

Q.5 

प्र.५ 

 Explain the various types of Intellectual Property Rights? 

बौनिक सांपदा अनिकाराांचे वेगवेगळे प्रकार रपष् करा? 

 

15 

Q.6 

 

प्र.६ 

 What is Environmental Protection? What are aim and objective of Environmental Protection Act 

1986? 

पयाावरण सांरक्षण म्हणजे काय? पयाावरण सांरक्षण कायदा 1986 चे ध्येय आनण उद्दिष् ेकाय आहते? 

 

15 

Q.7 

 

 

 

प्र.७ 

 Write short notes (any 3) 

1) Bill of Exchange       2) Memorandum of Association   3) Recognition of Stock Exchange 

4) Company Audit Procedure   5) Feature of Company Act. 

 

रटपा नलहा. (कोणतेही ३) 

1) एक्सचेंज नबल   2) मेमोरँडम ऑफ असोनसएिि   3) रटॉक एक्सचेंजची मान्स्ट्यता 

4) कां पिी ऑनडट प्रद्दिया     5) कां पिी कायद्याची वैनिष्ट्ये 

15 
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